

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 rea e vellon mensuales en esta isla, y 12 rea de ella franco de porte.

MAÑANA.—*Santa Brígida viuda.*

EL SOL..... Sale..... á las 6 y 19 minutos.  
(Pónese... a las 5 y 41 minutos.)

## ESPAÑA.

MADRID 25 de setiembre.

Las últimas correspondencias de los Estados Unidos hablan de la proyectada invasión de Cuba habiendo llegado el tiempo del descalace. El general Wite, con cuatrocientos ó quinientos hombres, fué de Nueva-Orleans á la isla de Round; y en gente fué dispersada por el jefe de marina del distrito. Otros buques habian logrado darse á la vela. Se dice que la expedición constará de mil quinientos hombres, que deben desembarcar en una parte de Cuba, en donde no hay tropas que puedan oponerseles. Una vez desembarcados, proclamarán un gobierno provisional y se les unirán los partidarios militares y paisanos que tengan, con cuyo aumento pasarán á lo interior. Por último, si la intenciona sale bien, creen derribar al gobierno español de la isla, proclamarla Estado libre é independiente, y establecer una constitucion republicana. (Nacion.)

### Modo de multiplicar el trigo.

Tómese zumo del mejor estiércol que pueda conseguirse, y para ello llénese una gran cuba de estiércol de carneros, caballos y otros animales hasta las dos terceras partes de su capacidad, y acabesela de llenar con agua de lluvia, ó á lo menos de río; déjese el estiércol remojo por dos dias, y al cabo de ellos estráigase el agua, la cual será impregnada de las sales del estiércol, quedando este descargado de ellas. Hecho esto póngase el trigo ó otra cualesquiera semilla á remojar en el zumo por veinte y cuatro horas: sáquese este tiempo y póngase á secar á la sombra, porque si se pusiése al calor del sol le chuparía las fuerzas; siémbrese al instante que esté enjoto, pues de contrario podria alterarse su fuerza, y repitiendo esto los años la misma maniobra, se conseguirá en ocho ó veinte veces mas trigo que por el método ordinario.

Júntese en un grande hoyo cantidad de estiércol puro de caballo y echesele encima agua con abundancia: en habiéndose podrido bien esta materia por algunas semanas, sáquese el agua impregnada de las sales del estiércol: póngase á cocer un rato en caldera grande y añadasela una cantidad de nitro ó de salitre, que son una buena cosa: apártese luego la caldera del fuego, y cuando el licor no estuviere mas que tibio échese á enjotar en él el trigo que quiere sembrarse: déjese macerar en esta composicion por tres dias á lo menos que se hinche y los gérmenes se abran, díjese y desenuelvan, y por último sáquesele del agua y déjesele enjotar un poco antes de sembrarlo. Como por este método se necesita una tercera parte de grano para la siembra que por el método comun, cortan algunos paja muy menuda mezclada con ella aquella tercera parte de grano, y sembrándolo todo junto consiguen con tan poco tiempo unas cosechas muy abundantes.

Tómese estiércol de vacas, salitre y cenizas de hornos, y despues de mezclado todo incorpórese con ello el trigo que haya de sembrarse y déjesele en este estado hasta que llegue á germinar. Entonces sepárecéle inmediatamente, póngase á escarrir en cestones y estiéndase en sitio

donde pueda secarse lo bastante para que los granos se desnuden y puedan sembrarse sin caer apelmazados, y si se le quiere despojar mas prontamente de aquella humedad superflua puede despolvorearse sobre el grano carbon en polvo ó cenizas de conchas de ostra calcinadas donde pudieren tenerse á mano.

Con el nombre de sociedad vegetal existe una en Londres cuyos miembros se abstienen de comer carnes y de tomar bebidas espirituosas. La reunion ó meeting anual se ha celebrado en Manchester á fines del año pasado con un convite público; al cual asistieron doscientas treinta y dos personas, muchas de ellas abstenidas de alimento animal por espacio de veinte á cuarenta años. He aquí los manjares de que se sirvieron.

*Primera entrada.* Gran tortilla de yerbas, frituras de arroz, remolachas, cebollas y frituras de salvia; pastelillos de setas, buñuelos de harina y perejil, frituras de varias yerbas, gran tortilla de macarrones; única bebida, agua.

*Segunda entrada.* Padin de ciruelas, tortas de arroz, pasas y almendras, bollos de queso, higos, natillas, nvas, jalea de harina de avena, hiscochos, uva, espinacas, crema, nueces, grosellas blancas y encarnadas, tortas de salvia; tortas de frutas; única bebida, agua.

(*Guia del Comercio.*)

A instancia de varios suscritores insertamos el siguiente

### COMUNICADO.

Siendo un deber de todo buen español salir á la defensa de su patria, y de cuanto el honor, dignidad y bienestar de ella concierne, no dudo que tendran ustedes la bondad de insertar en su apreciable periódico las siguientes líneas.

Hay entre nosotros algunas personas que, con buena intencion sin duda, pero demasiado asustadizas, y quizá ignorantes respecto del verdadero estado de nuestras Antillas, no desaprovechan la ocasion de declamar contra el régimen de gobierno establecido en aquellas posesiones, y con especialidad en Cuba, á la que se imaginan ver y presentan cercada de peligros y amenazada de un naufragio inevitable... Nada está tan lejos de mí como el suponer que nazca de intenciones siniestras el afán con que tan dolorosamente tratan de pintarnos á aquella verdaderamente feliz y opulenta isla: creo, por el contrario, que el mas puro y acendrado patriotismo les obliga á obrar así cada vez que dan oídos á rumores infundados y á relaciones falsas, y cuando leen en periódicos estrangeros relatos torpes y ridiculas parodias, á que dan por desgracia un crédito que no debian.

Algunos años de residencia en la isla de Cuba y el estudio que he procurado hacer de su situacion, de su gobierno, de las ideas que profesan sus habitantes, del espíritu que los anima y de sus verdaderos intereses, me han puesto en el caso de no dudar, ni por un momento, que el prurito con que algunos (muy pocos) pretenden tiempo hace desacreditarla, renegando de las instituciones que la rigen, de su administracion etc., procede, no del deseo de la mayor prosperidad de la isla, no del mejor bienestar de sus moradores, no de que Es-

paña afiance y asegure mas y mas cada dia su dominio en ella, sino de otro deseo, al cual no es posible de acogida ningun español, sean las que fueran sus opiniones políticas; porque no puede haber español que oiga decir sin indignarse que España debe perder lo que tanto derecho tiene á conservar; es á saber: una colonia por la que tanto ha hecho, que tanto le cuesta, y á la que por espacio de trescientos años estuvo enviado 20 millones anuales por lo menos, sin contar los inmensos gastos empleados en obras extraordinarias de fortificaciones, marina y establecimientos públicos, habiendo fortalecido en la que se han invertido 150 millones; pero prescindiendo de esto, de los enormes sacrificios que ha hecho por ella y aun de la legitimidad de su conquista, ¿cómo puede desear quien sea español que la madre patria no disfrute siempre la pacífica posesion de una isla que tanto honor le hace, y cuya asombrosa prosperidad es la prueba mas evidente de la sabiduría con que ha acertado á gobernarla? No siendo, pues, ni debiendo ser español el que semejante anhelo alimente, quien ansie olavar el fementido puñal en el corazón de aquella joya preciosa de la corona de España, ¿cómo puede ser español el que den asenso á vulgaridades, y que con los enemigos de España y su gobierno contribuyan á censurar el régimen económico, político y administrativo de nuestras Antillas, y á mal interpretar el celo que en hacerlas prosperar tienen las dignas autoridades á quienes está encomendada su conservacion.

Hubo un período triste y azaroso para la isla de Cuba, desde 1832 hasta 1838; período durante el cual se experimentaron en ella, y particularmente en la Habana, todos los horrores y los crímenes que son consecuencia precisa de la demoralizacion cuando esta se arraiga y estiende en los países débilmente gobernados; período en que con duelo en el corazón y lágrimas en los ojos la contemplamos casi al borde de su ruina, de la que, cual si hubiese sido designado por la Providencia, fué á salvarla un hombre ilustre, un varon justo y recto, cuya memoria será siempre respetada y bendecida por todos los que sean capaces de comprender las virtudes que le adornan, y no ignoran el sumo bien que hizo á España librando del naufragio en que iba ya á hundirse á la preciosa isla que desde entonces le distingue con los títulos de su restaurador y bienhechor. Fuélo sin duda, y muy decidido para ella, el nunca bien encomiado D. Miguel Tacón. Desde que comenzó á gobernarla hasta la fecha, sus habitantes son felices, gozando todas de una paz y tranquilidad envidiables disfrutando todos ellos de los beneficios que les producen, á la sombra de un gobierno ilustrado y paternal que se desvela por acrecentarlos. Cuando los hechos hablan, toda explicacion es inútil. Quién se atreverá á negar que los habitantes todos de la isla de Cuba bendicen á cada instante la mano del gobierno, cuyo espíritu bienhechor la ha elevado al mas alto grado de esplendor, de civilizacion y de riqueza? Pocos ignorarán que mientras que las colonias estrangeras, si no enteramente olvidadas, casi desatendidas de sus metrópolis, apenas ofrecen á la consideracion del filósofo una reforma útil que indique que en ellas rige un gobierno ilustrado y que pertenecen á naciones poderosas, el de la injustamente vilipendiada Espa-

ña, protegiendo con liberalidad y constancia á las suyas y su agricultura y comercio, ha conseguido hacerlas progresar y subir en poco tiempo hasta el rango de verdadera grandeza, en que hoy las contempla con admiracion el mundo civilizado.

Se quejan algunos malcontentos, y con ellos los crédulos (sin tener estos acaso ni la mas remota idea de lo que pasa en las Antillas españolas (de que no hay libertad, de que no hay igualdad, en ellas. ¡Libertad! ¡Donde como en nuestras Antillas se disfruta la libertad bien entendida, única posible en el mundo, á la cual solo aspiran y con la que solamente pueden estar contentos los hombres honrados? ¡libertad que no consiste en sueños dorados, en proyectos irrealizables, en esperanzas ilusorias y en delirios, sino en esa libertad racional que, haciendo al hombre honrado, laborioso y trabajador, esclavo de las leyes, le permite gozar con tranquilidad y descanso de todas las comodidades de la vida? ¿En dónde hay mas orden, mas tolerancia, menos rigor, menos desafueros, mas buena fe, tanta confianza pública?... ¿Qué no hay igualdad! ¡Fonesta palabra! ¡Igualdad para qué y para quién? ¡Igualdad de virtudes? No..... ¡Igualdad para figurar, para medrar, para gobernar, para dictar á su capricho leyes! esta? Si, ciertamente; esa es la igualdad que apetecen los pocos mal contentos, detractores injustos del gobierno de la isla de Cuba, los cuales, por ser algo, se contentarian con... hasta con ser emperadores de los negros.

No ha mucho que uno de los tales escribió una carta, en la que entre otras lindes, decia:—«*Esta isla sigue caminando á su ruina;*» y esto mismo están asegurando hace diez años los pocos insignificantes agoreros que componen la cohorte á que pertenece el autor de la susodicha carta. ¡Pobre isla de Cuba y cuan mal te quieren, ó cuan mal te tratan por quererte demasiado!... Tú entretanto les concedes amplia hospitalidad; los arrullas en tu seno colmado de perfumes y riquezas; los deslumbras con tu esplendor; los estusias con tus músicas y diversiones, los atruenas con el tráfico de tu animado comercio; los asombras, los estupefactizas con el lujo y el boato que ostentas con profusion en tus casas, en tus calles y paseos; los sumerges en el océano inmenso de la inmensa variedad de preciosos frutos que abarcas en tu recinto; los atemorizas con tus magníficos simulacros militares; los narcotizas con el aura deliciosa de la felicidad suprema que disfrutas; los adormes con el halago monótono de la monótona paz y tranquilidad que disfrutas sin tregua; los avivas con el vibrante sonido de los preciosos metales que sin cesar chocan unos con otros; por do quiera fijan el oído en ese afortunado suelo tuyo, donde todo el mundo está sufriendo los funestos efectos de tu pésima administracion, y los haces, por último, darse al diablo de envidia cada vez que te ven tan hermosa, tan divertida, tan millonaria, tan feliz, tan tranquila, tan bien guarnecida y vigilada por tus autoridades, tan querida y colmada de favores y preeminencia por tu amorosa y tierna madre. La carta á que me he referido fué escrita, sin embargo, en la Habana, y publicada en un periódico de Nueva-Orleans. ¿Y puede ser creíble que una isla que tiene todos esos y otros no menos atractivos, y como si dijéramos el poder magnético de sonambulizar, de privar de razon, sentido y juicio á sus codiciosos... antipodas, y que goza de tan perfectas prosperidad y ventura, es creíble, repito, que camine á su ruina? Pues hay fatuos que dicen que si, y se empeñan en hacerlo creer á los demas.

May por el contrario, la isla de Cuba es tiempo hace un espejo en el cual deben mirarse las naciones que quieren ser ricas y felices. En su seno venturoso nada echa de menos el europeo que allí llega acostumbrado á vivir entre el fausto y la abundancia: en ella encuentra seguridad y proteccion, y al mirar sus hermosos caminos de hierro, su lujo, su riqueza, su comercio siempre animado, sus ricas y lujosas tiendas, sus almacenes, sus fabricas, sus suntuosos teatros, sus hermosas plazas y paseos y sus riquísimos ingenios y cafetales, exclaman:— ¡Oh! La isla de Cuba es una pequeña Europa; á la que nada tiene que envidiar; si, una pequeña Europa en la cual no se conoce la miseria; donde no

se persigue y castiga sino al pícaro, y donde como en ninguna parte tienen los hombres de bien aseguradas sus propiedades y su vida.

Dos años hace que los periódicos anglo americanos hablaban con calor de la anexión de Cuba á los Estados Unidos: algunos de ellos aseguraron que el gobierno español se la habia vendido por treinta millones de pesos: todas esas suposiciones, que no tenían otro origen que el de un deseo bastardo, fueron desmentidas y se deshicieron como el humo: casi al mismo tiempo se enarbolaba el pabellon de las estrellas en el palacio de Méjico: envalentonados algunos de jlos que á las órdenes del general Scott lo ocuparon con mengua y oprobio del nombre Mejicano, volvieron á hablar, no ya de anexión, sino de proyectos de conquistar á Cuba: en dos periódicos norte-americanos que se publicaban entonces en Méjico se la amenazó con una invasion: ocupábanse entonces dichos periódicos en zaherir y vilipendiar á España: despues de haber yo impugnado en esta parte victoriosamente sus artículos, les decia, refiriéndome á la invasion, lo siguiente: «Respecto de las Antillas.... bien seguras las tiene España, y no es fácil, no, no es fácil usurpárselas. Cualquiera nacion que lo pretenda, por poderosa que sea, debe no olvidarse de ello. Semejante tentativa seria un triste ensayo que podria costar caro, demasadamente caro á quien lo hiciese. La isla de Cuba cuenta en la actualidad (decia yo esto en octubre de 1847) con los elementos de defensa mas que suficientes para triunfar de cualquier ataque: tiene fortalezas inespugnables, un capitán general probado en cien combates, celoso de su honor y amante decidido de su patria: tiene jefes superiores, no menos leales y esforzados; un respetable ejército compuesto de soldados veteranos, mandados por oficiales que han probado en el campo de batalla, en diversas acciones, que son dignos de llevar la espada que ciñen, y tiene ademas 30,000 nacionales, la mayor parte españoles-europeos, cuyos gefes y oficiales son títulos de Castilla, ricos comerciantes y poderosos hacendados. A esto se une el valor, el interes que tienen en defender la isla, su lealtad hasta hoy no desmentida y el patriotismo, que es una de sus principales virtudes. A esos elementos se añadirían otros, y otros, y otros.... si fuese necesario, y la joya codiciada, tremolaria al fin la palma de la victoria á la par del invicto pabellon de España, la cual debe con orgullo vanagloriarse de poder ofrecer al orbe entero en sus colonias modelos de civilizacion, de cultura, de grandeza, de prosperidad y de ventura, frutos preciosos del amor que les tiene y del tino con que ha sabido gobernarlas.» Con los mismos elementos de defensa caenta hoy la isla de Cuba, y el interes de su conservacion es tan uno, tan homogéneo en la parte superior y principal de sus habitantes, en casi todos ellos, que seria agraviarlos con solo dudar del mas completo triunfo en el supuesto caso de una invasion.

Sirva esto de satisfaccion á los que puedan abrigar algun temor respecto de nuestras Antillas, tanto mas cuanto que puede asegurarse que aquella, es decir, la proyectada invasion no tiene ningun fundamento, siendo pura invencion de algunos periodistas que, á falta de lectura mas interesante, han querido halagar el orgullo de sus suscritores con nuevos planes de conquista, recordándoles las victorias que obtuvieron en Méjico.

Réstame desmentir otra de las muchas invenciones que los diarios norte americanos no han tenido escrúpulos en referir como verdades, y que habiéndose publicado en Madrid tomandola de uno de ellos, nada menos que de *La República (The Republic)*, periódico que se dice es oficial ó del gobierno de los Estados Unidos, puede haber aumentado la alarma y el disgusto de las personas crédulas y asustadizas. Dice el diario yankee, que la expedicion contra Cuba recientemente denunciada por el presidente de aquella república, no es de origen anglo americano, sino criollo, y que el dinero para sostenerla se envia de Cuba á los Estados Unidos. No es de ahora el atribuir á los cubanos ó á los hijos de Cuba, que es lo que se ha querido dar á entender con la palabra criollo, conatos de emancipacion y deseos los mas ardientes de anexarse á los norte-americanos. Ni una ni otra cosa es cierta, si se exceptua á alguno que otro iluso

que por su insignificancia no debe tenerse en cuenta. Los hijos de Cuba que tienen que perder, es decir, que están bien acomodados, así como los demas compatriotas suyos que se cuentan en el número de los poderosos, en nada piensan menos que en separarse de su metrópoli, y de nada se cuidan tanto como de estrechar mas y mas los lazos que los unen á ella, de los españoles residentes en Cuba no hay que decir que todo lo sacrificarían para conservársela á España, y si en algun tiempo pudo haber alguno que otro cubano de suposición que tuviese simpatías por los anglo-americanos, es bien seguro que las ha perdido desde que se ha visto la conducta que observaron en Méjico, donde han dejado consignados actos de crueldad y de barbarie, que los cafes no hubieran cometido. La veraz historia las relatará algun dia con asombro de la civilizacion y de la humanidad, y hará patente la ridiculidad con que han realizado los periódicos norte-americanos las portentosas supuestas victorias y hazañas alcanzadas en un pais donde no se hizo á los indisciplinados aventureros que formaban el ejército del general Scott ni siquiera una formal resistencia.

F. GAVITO.

(Pais.)

Palma 7 de octubre.

REVISTA DE PERIODICOS.

Con mucha oportunidad se queja nuestro colega el *Balear* de la discordancia de los relojes públicos y de la fetidez que se despide de la playa que hay junto á la puerta vieja del muelle. Necesario es acudir á lo uno y otro con un pronto remedio. El *Balear* lo reclama en los siguientes términos:

«La discordancia que se observa entre los relojes públicos nos mueve á escitar el celo de la autoridad para que ponga remedio á un mal que nos tiene privados de saber que hora es, y que estropea aquellos buenos relojes que no creen conveniente marcar las 11 y 18 minutos y algunos segundos cuando la campana de la catedral, con mas prisa de la que conviene, da sus doce martillazos. Dispuesto, y por cierto muy acertadamente, que el reloj de la casa Consistorial se rija por el tiempo medio, ¿porque permitir que la Catedral tome por norte el meridiano? Si en todas ocasiones es de reconocida necesidad establecer y señalar un sistema general, nunca lo es tanto como ahora, en que los 12 minutos y pico de diferencia que la declinacion del sol produce entre el meridiano y el tiempo medio han introducido el desorden cuyo remedio deseamos y pedimos.»

«Hacia otro mal, mayor que el denunciado, llamamos tambien la atencion de quien corresponda. Aludimos al foco de infeccion que existe en la playa situada al pié de la muralla del cuartel de la Lonja. Su fetidez, que aleja de aquel sitio á cuantas personas no tienen una necesidad absoluta de transitar por él, puede perjudicar la salud, y por lo mismo creemos que debe cuidarse de que desaparezca, mayormente cuando sus efectos pueden llegar hasta las cuadras del vecino cuartel.

«El remedio de esta y otras causas de insalubridad que existen deben ser á nuestro juicio el objeto mas privilegiado de la autoridad á quien corresponde realizar su estirpacion.»

Don José Pablo Perez Seoane juez de primera instancia del partido de esta ciudad.

Por el presente se cita á todos los que se crean con derecho sobre unas casas sitas en esta ciudad parroquia de santa Eulalia manz.ª 6.ª núm. 51 para que dentro el término de nueve dias que se les señala por este primer edicto comparezcan en esta juzgado y oficio del infrascrito con los documentos y justificativos necesarios á deducir su derecho en el expediente formado para llevar á efecto la sentencia recaída en la causa criminal contra Miguel Vidal y Caudet sobre falso testimonio pues hacia-

lo así se les oirá y guardará justicia, con aperecimiento de que no verificándolo dentro dicho término les parará el perjuicio á que haya lugar. Dado en Palma á 5 de octubre de 1849.—José Pablo Pérez Seoane.—P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

Comision directiva del Santo Hospital.

Los establecimientos de beneficencia cuentan siempre á mas de sus propios recursos con la caridad y filantropía de los vecinos donde se hallen aquellos establecidos y de los pueblos que reportan algun beneficio de tan piadosos albergues.

Las cuantiosas limosnas con que siempre los almshouses han socorrido en todas épocas estos actos de piedad es bien patente y contando la actual comision directiva del Santo Hospital con los impulsos generosos de los habitantes de esta ciudad les invita particularmente á todas las personas caritativas y en especial á las señoras á dedicar algunos ratos á la fabricacion de hilas y bendajes para el uso del establecimiento que aquella tiene en cargo.

La cuestionacion de dicho artículo tendrá lugar los primeros dias de enero del año próximo de 1850, y no dudando la comision que este aviso producirá todo el fruto que apetece desde ahora adelanta á dar las gracias á las personas que la favorezcan con sus donativos.

Palma 26 de setiembre de 1849.—El vocal de honra, Felipe Puigdorfilá.

Boletin de Comercio.

Embarcaciones despachadas dia 5.

- Para Ciudadela land Bonachera, pat. Juan Triay, en jabon, 4 mar. y 4 pasag.
Para Sevilla land Sta. Rosa, pat. José Borja, en lastre, 6 mar. y 6 pasag.
Para Barcelona land S. Antonio patron Antonio Martí, con algarrobas 5 mar. y 16 pasag.
Para la Habana polacra Carmen, capitán don Pascual Cepi, con vino y 12 mar.
Para Valencia land S. José, patron Juan Henales, en azúcar 5 mar. y 8 pasag.

Precios corrientes en el dia de ayer.

Table with columns: EFECTOS, L., S., D., L., S., D. listing prices for various goods like Algodon, Azúcar, etc.

Avisos particulares.

En la tienda del valenciano, que está entre el Mercado y el Borne, acaba de llegar un buen surtido de loza de la fábrica de la Cartuja de Sevilla la que se vende á precios muy acomodados, como son los platos estampados de 16 reales la docena; al mismo tenor se acomodarán las vajillas, medio bajillas, y cuarta parte de bajilla; juegos de café, y diferentes piezas sueltas, con buen estampado y de buen gusto. Los señores que gusten disfrutar de este surtido, se les acomodará todo el precio de fábrica, bien persuadido que les será de todo su gusto y aprecio. Al mismo tiempo, hay tambien en la misma tienda platos de ceramica: Bandejas finas y entrefinas, y muy buen surtido de cristaleria inglesa. En la propia, acaba de llegar de otro surtido loza porcelana fina blanca y de buena calidad, no conocida aun en esta isla, de la nueva fábrica de Valdemonillo, de la que hay surtido de bajillas, platos de Valdemonillo, de la que hay surtido de bajillas, platos y medias bajillas y cuartos; platos á 20 reales docena y piezas sueltas de echuras modernas al gusto del comprador.

En la manzana 15 al lado del horno de las Monjetas

del canónje Gardu número 61, piso tercero, vive una mujer que sabe hacer toda clase de guisados de carne y pescado, y guisar el tocino al estilo del pais; igualmente sabe hacer confituras, pastas y demas inerente á una buena cocinera; tambien lava y quita manchas al estilo ingles y frances de toda clase de telas, ropas de seda, pañuelos, blondas etc. Ofrece servir al público con el mayor esmero y á precios equitativos.

Una nodriza viuda de 29 años y la leche de 18 meses desearia encontrar criatura para criar y para llevársela en su casa. En esta imprenta darán razon.

En esta imprenta darán razon de quien necesita una ama de leche de buenas circunstancias.

El que quiera comprar una cama sofá de caoba, buena del mejor gusto, á un precio cómodo y que se desarma. En esta imprenta darán razon donde está de manifiesto.

CORREOS.—El martes 9 del corriente se despachará para Mahon á las doce del dia, á las cinco de la tarde para Iviza, y el miércoles 10 á la una para Barcelona. Palma 7 de octubre de 1849.—Morales.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS OFICIALES.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION DEL REINO.

Correos.

En real orden de 6 del mes actual se adoptaron las disposiciones conducentes á evitar el extravio de los periódicos que se conducen por el correo. A fin de asegurar mas y mas su exacto cumplimiento, ha tenido á bien mandar S. M. la Reina:

1º Que todo periódico mal dirigido se devuelva inmediatamente á la redaccion de que proceda, con la nota correspondiente en que se espese la equivocacion padecida.

2º Que asimismo se devuelvan á las redacciones respectivas con las notas correspondientes los periódicos rotulados á personas que no residan en los pueblos á que vayan dirigidos.

3º Finalmente que todo periódico que no se recoja en las administraciones de correos en el término de ocho dias, se devuelva tambien en la redaccion respectiva, espresando por nota el motivo.

De real orden lo comunico á V. S. para los efectos correspondientes á su cumplimiento. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 29 de setiembre de 1848.—San Luis.—Señor director de correos.

La franquicia de la correspondencia concedida por el real decreto de 3 de diciembre de 1845 á las autoridades del gobierno, tribunales y gefes de las dependencias del Estado importó en 1846 8.934,157 reales vellon; en 1847 9.278,592; en 1848 8.480,594 y en los primeros ocho meses del año actual 6,480,153. Esta progresion ascendente, que amenaza hacer ilusorios la mayor parte de los productos de correos ha llamado muy particularmente la atencion de S. M. la Reina, de cuya real orden remito á V. E. los antecedentes que acerca del particular existen en el ministerio de mi cargo, á fin de que en vista de ellos consulte el consejo á la mayor brevedad posible el sistema que deberá adoptarse para corregir un mal que reclama pronto y eficaz remedio.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 29 de setiembre de 1849.—San Luis.—Sr. Vice-presidente del consejo Real.

Noticias estrangeras.

HUNGRIA.

Las disposiciones de los húngaros van siendo hostiles al Austria á consecuencia de las disposiciones demasiado severas contra los vencidos: estos no han renunciado y aplazado las hostilidades: la insurreccion húngara es solo sofocada exteriormente.

—En el ducado de Schleswig se espera concluya el armisticio para principiar de nuevo las

hostilidades contra la Dinamarca. Los habitantes del ducado solo quiere reconocer por autoridad legitima al lugar teniente general instituido por el parlamento de Francfort.

—Los demócratas de Berlin han principiado á desplegar una grande actividad: toda su atencion se fija principalmente en el ejército, y se esfuerzan para ponerse en contacto con los sargentos.

—De 1839 á 1849 se han edificado en las afueras de Londres 64,000 casas con 1,652 calles nuevas: la poblacion actual de Londres asciende á 2,336.000 habitaciones.

—Varias correspondencias anuncian que desde la rendicion de Venecia han emigrado de esta ciudad cerca de 40,000 personas.

—El gobierno napolitano va aboliendo todas las garantias constitucionales otorgadas en 1847 y 48.

PRUSIA.

BERLIN 25 de setiembre.

Segun el Times, con referencia á una correspondencia de Nápoles del 17 de setiembre, el rey y el Papa faltó poco como no fueron víctimas de una tentativa de asesinato: en el momento de dar la bendicion desde el balcon de palacio se oyó un tiro de pistola, que parece salió de en medio de un grupo que estaba frente del rey y del Papa: fueron presos dos hombres al momento, á uno se le encontró una pistola que hacia poco habia sido descargada, y al otro una granada de mano.

—Segun documentos oficiales la deuda pública de la Hungria asciende á 62 millones: parece fuera de duda que Kossuth ha enviado en Inglaterra 7 millones de florines para un fondo por la propaganda, que tiene intencion de continuar.

—Segun las cartas de Alejandria de Egipto del 12, la construccion del camino entre el Cayro y Suez avanza con rapidez.

—Segun las cartas de Berlin el ministerio se propone insistir con energia para que el rey cumpla lo que prometió, en contra de lo que le aconsejan los aristócratas.

—Una carta de Constantinopla del 5 anuncia que la Francia se ha unido con la Inglaterra para determinar á la Puerta á que no acceda á las reclamaciones de la Rusia y del Austria relativas á la estradicion de los gefes húngaros.

—La Asamblea constituyente de la ciudad libre de Hamburgo tuvo el 24 una sesion acalorada, en la cual adoptó varias proposiciones, en las cuales protesta enérgicamente contra toda infraccion á la constitucion del 7 de setiembre.

—Escriben de Constantinopla el 17 de setiembre, que el príncipe de Radziwil, embajador extraordinario de Rusia, habia sido recibido en audiencia de despedida por el sultán.

—El 16 por la mañana los embajadores de Rusia y de Austria, presentaron al sultán el ultimatum, declarando á la Puerta que las relaciones quedarian interrumpidas el 17 por la tarde si el divan insistia en su resolucion de pedir á los emperadores de Rusia y de Austria el custodiar á los prisioneros húngaros: como las disposiciones del divan no han sido modificadas por este ultimatum puede considerarse el rompimiento como inminente. Los embajadores de Francia y de Inglaterra hacen los esfuerzos posibles para que la puerta sostenga la resolucion referida.

—La noticia de la capitulacion de Comoro no se ha confirmado, por el contrario el Lledy de Viena del 25 anuncia que todas las condiciones propuestas por el gobierno han sido desechadas por la guarnicion, la cual ha declarado quiere defenderse hasta el último extremo.

—La segunda cámara de Prusia, en la sesion del 36, ha renovado casi completamente la votacion de la sesion anterior, la cual decidia que era necesaria la autorizacion de las cámaras para cobrar las contribuciones, y adoptó al propio tiempo una enmienda declarando que en caso de conflicto entre ambas cámaras, es decir que si una desechaba á la otra adoptaba los presupuestos, el gobierno continuaria cobrándolos bajo la base de los presupuestos del ejercicio precedente; interin durase el desacuerdo.

—El Papa no quiere regresar á Roma sin tener una guarnicion de tropas españolas: á lo que pa-

rece se opone la Francia, por cuyo motivo Pio IX está resuelto á retirarse á Benavento.

PARIS 26 de setiembre.

Tres regimientos franceses salieron de Roma con 42 cañones y tomaron posesion de Civita-Castellana.

Una inundacion del Cepro ha esparcido en Bagdad (Turquia) tantos miasmas, que ha estallado una epidemia la cual ha ocasionado la muerte de 8000 personas: las últimas noticias del 30 de agosto anuncian que la epidemia iba disminuyendo.

El cólera continúa haciendo estragos en Argel: del 29 al 20 de setiembre entraron en los dos hospitales militares 49 coléricos, de los cuales fallecieron 28: del 24 al 22 entraron 53 y fallecieron 30.

Idem 28.

Los periódicos ingleses publican lo siguiente: Paris 26 de setiembre.

Se ha recibido un parte telegráfico de Constantinopla de fecha 17 por la tarde. El Sultán se ha negado formalmente á entregar á Kossuth y sus compañeros como lo pedian el Austria y la Rusia. Los embajadores de Austria y de Rusia han roto todas las relaciones diplomáticas con la Puerta.

MARSELLA 2 de octubre.

La comision de los tres cardenales ha mandado volver á fijar en las esquinas el manifiesto del Papa y el decreto de amnistia; pero estos anuncios han tenido la misma suerte que los primeros y aun mas, han sido manchados de sangre.

La ansiedad es grande entre los romanos; se prevenen nuevos alborotos y desgracias; que retardarán el regreso del Papa.

En Bolonia, los propietarios se han visto obligados á meterse dentro de la ciudad y abandonar la campiña, por las muchas partidas de ladrones que recorren el país. (Barcelones.)

## ESPAÑA.

MADRID 29 de setiembre.

Tenemos una carta de Nueva York de 4 de setiembre; y que adelanta por lo mismo sobre las noticias de la Crónica del 4º que publicamos en nuestro número de ayer. La situacion en resúmen era la propia pero á cada instante se demostraba mas lo poco que pueden prometerse aquellos malos españoles que preparan en el seno de un país amigo espantosos trastornos, para una de nuestras mas importantes provincias.

El general Taylor se está conduciendo en este punto con toda la lealtad y el honor de la antigua escuela de Washington, de Jefferson y de Madison. La rectitud de sus pensamientos se demuestra de un modo indudable en la de sus obras. Apoyado por la opinion general, que no consentirá respecto á Tejas y á Méjico, está resuelto á impedir á todo trance el acto de espantoso vandalismo que quieren cometer algunos hijos espúreos de la Habana, en union con la hez de todas las naciones, arrojada y recogida en aquellas playas de la Union.

Ni es menos significativa la repulsa de los gefes militares Goss y Scott, que tanto se distinguieron en la guerra de Méjico, y á los que quisieron comprometer en sus propósitos los aventureros, de quienes vamos hablando. Negándose á tomar parte en semejante crimen, han rebajado mucho su importancia, y han hecho recaer á los menos ilusos que cuentan ya con un triste desengaño. El plan puede darse por abortado á la presente fecha. (Patria.)

Idem 4º de octubre.

En vano la Suiza procura quitar á las grandes potencias todos los pretextos para atacar su independencia; no por eso se ve menos amenazada. El fuerte tiene siempre razon contra el débil, y el Austria, que respecto de la Suiza representa el papel del lobo de la fábula, está espionando con ansia un desliz cualquiera del gobierno federal que medio legitime el golpe con que desde mucho tiempo está amenazando á la Confederacion helvética. Asi es que la poblacion del Tessino, apesar de to-

das las seguridades dadas á su gobierno por el consejo federal, está temblando delante de la actitud cada dia mas imponente que toma el Austria en sus fronteras. Circular sin cesar rumores de una próxima invasion. Inútilmente para evitarla el gobierno del Tessino ha abogado en su corazon hasta los sentimientos de humanidad; inútilmente ha dejado de tender una mano protectora á los refugiados; no por eso tiene esperanzas de evitar un ataque directo á la Confederacion.

El gabinete frances, servil auxiliar del de Viena lo mismo en Alemania que en Italia, tan exigente con los pequeños Estados como condescendiente con las grandes potencias, que todavía no ha pedido cuenta al Austria de la absorcion de la Cracovia, que dejó invadir el Piamonte por los croatas, la Hungria por los cosacos, forma coro con la Santa Alianza para obligar á la Suiza á internar á los refugiados. Estos se hallan internados ya, y no por eso el gobierno frances está satisfecho. Por lo mismo en Ginebra esperan para tranquilizar á Odilon-Barrot la llegada de Mr. Dam en calidad de ministro de la República francesa, para que sus propios ojos disipen todos los recelos de la Francia reaccionaria. Ni aun asi creemos que se cierre la boca á la calomnia. Si las grandes potencias se han propuesto invadir el territorio helvético, pretextos encontrarán para hacerlo, y si no, lo harán sin pretextos. A falta de otros encontrarán Dios y el orden, que son la máscara de todas las violencias.

Ayer á la entrada de la noche llegó á esta córte el señor presidente del Consejo de ministros, restablecido al parecer de sus dolencias. Por resultado de esta venida se da por cierta que van á resolverse dos grandes cuestiones: una relativa á aranceles, que segun dicen van á publicarse en los mismos términos. (Nacion.)

CADIZ 26 de setiembre.

Reunion progresista.

Hemos recibido un carta escrita en la inmediata ciudad de San Fernando, en la que se nos da cuenta de lo acaecido en la reunion que han celebrado los progresistas de dicha ciudad con el objeto de organizarse y tratar de elecciones. Dicha reunion tuvo lugar el domingo á las seis de la tarde, y segun lo que nos dice nuestro corresponsal, estuvo concurrendísima. Para proceder con el debido acierto en las discusiones que tuviesen lugar, procedieron los progresistas de San Fernando al nombramiento de un presidente y un secretario, recayendo la eleccion para el primero de dichos en el coronel D. Pedro de Iglesias, y para el segundo en el Sr. D. Cristobal Lopez de Castilla. Despues de una discusion amplia y completa, en la que prevaleció el pensamiento de union de nuestro partido, se pasó á la eleccion de la junta directiva, recayendo el nombramiento en los señores siguientes:

Don Pedro de Iglesias, coronel retirado, presidente.—D. Benito Prati, comerciante.—D. José Garcia y Pozos, propietario.—D. Andres Carranza, brigadier de marina.—D. José María Muño y Escarra, oficial retirado.—D. Pascual Ruiz, oficial retirado.—D. Cristobal Lopez de Castilla, oficial retirado, secretario.

Concluido el nombramiento de la precedente junta se terminó la reunion, en la que reinó el mayor orden y la mayor uniformidad de pareceres.

## Fondos públicos.

MERCADO DE MADRID.

Precios de los granos en el mercado.

Trigo.	30	á 34	rs. vn.
Cebada.	45	á 46	id.
Algarroba.	44	á 45	id.
Aceite.	54	á 57	id.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 2.

OPERACIONES.

Titulos del 5 por á 27 5/8 por 100 pap.  
Idem del 4 á 41 p.  
Idem del 5 á 44 9/16 por 100 pap.  
Cupones no capitalizados á 7 p.

Vales no consolidados á 5 1/2 p.  
Deuda negociable á 5 1/2 por 100 pap.  
Deuda sin interes á 3 15/16 p.  
Láminas provisionales á 3 5/4 por 100 d.  
Acciones del Banco de san Fernando, de 2000 rs. nominales y 1000 de desembolso, á 77 por 100 p.

Billetes. Par.

Billetes del Tesoro del empréstito forzoso de 400 millones de rs.

Con cupon vencido 76 1/2 p. valor.

Cobrada la cuarta parte á 65 1/2.

Despues de la Bolsa.

Quedó dinero para el 3 p. á 27 5/8 p.

Para el 5 p. á 44 1/2 dinero.

Para la deuda sin interes á 3 7/8 din.

Para los billetes del Tesoro á 76 din. pap. 76 1/2 con cupon ven. Cobrada la cuarta parte 65.

CAMBIOS.

Londres á 90 dias por 1 peso f. 50 60 d.

Paris á 8 d. por 1 p. f. 5 f. 33 cs. p.

Barcelona, 1/2 din. daño.

CAMBIOS corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de cambios de la plaza de Barcelona el dia 5 del mes de octubre de 1849.

Londres, 50 ds. 70 cs. 50 ds. 65 cs. pap. por 1 peso f. á 60 dias vista.—Paris, 5 fs. 32 cs. pap. id. á 8 dias vista.—Madrid 1/2 din. 1/4 pap. p. d. á 8 d. v.—Cadiz 1/2 din. id.—Málaga, par din. id.—Santander 3/4 din. id.—Murcia 4 din. id.—Alicante 3/8 d. id.—Valencia, 1/2 d. 3/8 p. id.—Zaragoza, 3/4 din. id.—Almería, 5/8 din. id.—Tarragona, 3/4 din. id.—Reus, 1/8 d. id.—Palma, 5/8 din. id.

Acciones.—Del camino de hierro desde esta á Mataró, de 2000 rs. desembolsado todo de 100 3/4 á 100 1/4 p. valor sobre el nominal.

## LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la lotería del 27 de setiembre próximo pasado.

Números.	Ps. fs.
2.376.	20.
2.377.	20.
12.176.	50.
22.254.	20.
24.224.	20.
26.567.	20.
28.661.	24.
31.442.	24.
31.450.	20.
34.405.	20.
35.644.	24.
37.712.	24.
39.571.	20.
39.578.	24.

Se espenden billetes de la lotería del 13 de los corrientes á media onza de oro cada entero. Palma 6 de octubre de 1849.—Jaime Muntaner.



El paquete de vapor el Mallorquin su capitán D. Gabriel Medinas, ha llegado á este puerto sin la menor novedad á las 5 1/2 de esta mañana con 27 pasajeros.

Dicho paquete-vapor saldrá de este puerto para el de Barcelona con la correspondencia del servicio nacional y público, el miércoles 10 del corriente á la una de la tarde, admite carga y pasajeros. Lo despacha D. José Estade y Omar, calle de Santo Domingo núm. 1º cuarto entresuelo.



Vapor-correo El Barcelones su capitán D. Antonio Balaguer.

Llegará á este puerto procedente del de Barcelona, el viérnes 12 del corriente.

Saldrá para Barcelona el sábado 13 á las tres de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros. Lo despacha D. Jaime Miró y Granada, plaza de las Copiñas.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,  
EDITOR RESPONSABLE.